



国际治理创新研究院

工作简报

2017年第27期(总第32期)

2017年8月27日

延边大学崔文教授来访并作学术报告 朝鲜的经济改革与发展现状

8月26日, 延边大学东北亚经济研究所所长、朝鲜问题研究专家崔文副教授到访我校。上午, 国际治理创新研究院与崔文教授就进一步强化中朝经贸关系合作研究进行了座谈, 并达成重要共识。下午, 赵龙跃教授在北校区行政楼第二会议室主持学术报告会, 请崔文教授介绍了朝鲜经济改革和发展的最新情况, 法学院杨斐教授、东语学院宋伍强教授出席了此次报告会。

报告伊始, 崔文副教授指出, 目前国际社会对朝鲜的关注点主要集中在核、导试验方面, 而对朝鲜正在进行的经济改革与发展关注不够。崔文副教授讲到, 金正恩执政以来施行的是“推动经济建设”与“发展核能力”并行的总体政策, 开始将经济改革提上议程, 并充分重视“人民生活水平”的提高。

随后, 崔文副教授从朝鲜国内的经济改革与近期朝鲜经济发展现状两方面进行了全面的介绍和分析。经济改革方面, 朝鲜推行的是“朝鲜式经济管理方法”, 其核心体现为“经营权下放”

与“按劳分配”两个方面。崔文副教授认为，“朝鲜式经济管理方法”的实施有效带动了管理者和劳动者的工作积极性，从而使得粮食产量增加、国民收入提高。经济发展现状方面，崔教授指出，朝鲜经济发展变化很大，2016年GDP增长至少在5%左右，同时物价稳中有降、汇率稳中有升。但是，联合国安理会在8月5日通过的第2371号决议将可能对朝鲜的经济发展造成严重的影响。

在整个报告过程中，崔文副教授结合大量实地调研的图片，对朝鲜的经济改革和发展情况进行了直观、具体的介绍，报告内容丰富多彩、引人入胜。

最后，赵龙跃教授对本次报告会进行了总结。首先，他代表国际治理创新研究院，感谢崔文副教授为在座师生带来了全面准确了解朝鲜的第一手资料；其次建议崔教授进一步关注朝鲜在发展旅游业以及劳务输出方面的情况；最后赵教授介绍了举办此次学术报告会的原因：2013年朝鲜推出建立自贸区和经济特区的政策，专门成立了国家计划委员会，负责规划、招商引资和经济特区的管理工作等，具有我国国家发展改革委员会和商务部的双重职能。赵教授认为，随着朝鲜经济改革的深入发展，中朝两国之间的合作潜力将越来越大。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
